



# 院訊

中南美洲聖經學院

Escuela Alianza Bíblica de Centro y Sur América

Alliance Bible School of Central and South America

## 院長的話

舉辦巴拿馬「體驗營」，今年是第十一屆。每屆開辦前都做宣傳，鼓勵更多人參加；但今年覺得特別吃力！直到營前課程開始時，講師強調我們要宣教，若傳道人或教會不佈道和宣教，他們是“不務正業”！頓時靈悟：我們不祇是體驗營會，我們是體驗屬靈的爭戰。

講師里彼得老師在營前課程，營會期間，再三強調：我們面對40億失喪的靈魂，其中20億是穆斯林信徒，尤有進者，回教領袖野心勃勃，要把全

## 體驗「屬靈戰爭」

世界的人「回教化」。神藉著講員，傳出的信息，對魔鬼撒但是當頭棒喝！牠希望越少人聽見越好。

難怪這次有幾位已報名參加者臨時取消：有一位熱心傳福音的長老，因身體健康欠佳要取消。另有一位神學生及她的先生準備參加，以便考慮將來事奉工場，臨動身前一天割草時受傷，動彈不得，不可能過來……。

感謝主，祂仍然掌權！使參加者充分吸收講員重要的信息，而且願意順

## 鄭貽富博士



服主的引導。本期登載多篇參加者的分享，請讀者們仔細閱讀，並代禱支持。

## 體驗營前之課程

## 李福殷



今年巴拿馬中南美洲聖經學院八月舉行的體驗營中邀請了里彼得老師（下稱里老師）帶領營前課程。主題為21世紀華人教會的挑戰與使命。主要是推動華人教會如何參與跨文化事工，里老師以過往的經驗，及對穆斯林靈魂的負擔，深入淺出的講解穆斯林現在對現今社會的影響。開始時，李老師用使徒行傳1:8「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」作為講解跨文化事工是神給我們每一位聖徒的命令。可是普遍華人教會很多時會比較看重同文化宣教事工而忽略了

跨文化也是同樣重要。經文清楚說明了耶穌吩咐門徒去到耶路撒冷（同文化），猶太全地和撒馬利亞（近文化），地極（跨文化）。當中和合本用了「和」字，表明三方宣教要同步進行，同等重要。

全球未得之民約有40億人，當中有約20億是信奉伊斯蘭教，而且伊斯蘭教徒是以倍數的增長。原因之一，在伊斯蘭的世界，一個男人可以娶四個老婆，如果每一個老婆生兩個小朋友，好自然，這個家庭就會有九個穆斯林教徒。不要以為這個增長只是集中在中東地區，及伊斯蘭教為主的國家。隨著戰亂頻生，自然災害等，伊斯蘭教背景的難民，不斷的湧到歐美國家，令到當地的伊斯蘭教徒比例不斷上升。未來的日子，他們在西方國家的影響力將會逐漸增加。這是我們21世紀的最大挑戰。伊斯蘭教徒相信要努力做好五功：唸功，拜功，捐功，齋功和朝功才有機會上天堂見他們的「真主」，跟基督教所信的唯獨聖經，唯獨耶穌，唯獨恩典，唯獨信心，唯獨神的榮耀得救截然不同。作

為信徒，我們唯有努力向伊斯蘭教徒傳福音，甚至進入伊斯蘭教國家作宣教，以生命影響生命改變他們才能夠拯救他們，使他們得著盼望。

從里老師的分享中，了解到跟伊斯蘭教徒傳福音作跨文化服侍不是容易，相對同文化及近文化比較簡單，至少不用花太多時間在語言和學習新文化。所以普遍華人教會差派的宣教士多是作同文化福音事工。但是，神籍著使徒行傳命令我們去使萬民作祂的門徒，萬民包括了伊斯蘭教徒和非華人的未得之民。今次的課程，使我對傳福音及普世差傳有了更深的理解。作為基督徒，我們不管願意與否，都必須要向未信主的朋友分享福音。同時，我們也要往天下去作宣教，向未得之民傳福音。即使，我們未必有呼召去作跨文化地區宣教，但我們可以先從自己居住的地方開始，向我們的鄰居同事作好見證，有機會跟他們分享我們心中的盼望，為他們祈禱。最後，希望我們每一個基督徒都願意擔當傳福音的使命及積極向未得之民作好見證，為普世差傳禱告。

# 體驗營後，我的三要

高崢

我參加黎明山浸信會聚會多年，過去10年有份參與主日學教學的工作，最近這幾年，課程有涉及救恩，跟隨主，委身等題材，使我得益良多，特別因為我在未來幾年將打算退休，結束工作場所，我在一直考慮思想未來的人生應如何計劃。在與同學分享這些主題的時候，神提醒我這世界多人未有機會聽聞福音便離世，他們的結局便是沉淪永死，我們作為主的兒女實在有責任迫切地因應他們的需要，趕快向他們傳揚福音。

曾湛光牧師是我中學的同學，自中學畢業後已經超過45年沒有聯繫了。今年5月初他到多倫多辦事，經另外一位同學通知邀約一起早餐，得知巴拿馬中南美洲聖經學院8月有宣教士分享體驗營，我便馬上報名參加，覺得這是神給我的機會去了解有關宣教的事情，看看神會有什麼引領。

來到巴拿馬，馬不停蹄，節目緊湊，參觀過適逢停在巴拿馬港的福音船 Logos Hope，也到過運河及運河的博物館走走，情人島吃巴拿馬餐，看看文化館，市中心，參加地方教會聚會等等，體驗一下當地的風土人情，了解神在這地方的工作及發展，看到神特別恩待這裡的信徒，給他們有很多的資源並興起區域的信徒受訓成為領袖，分到各地各國做福音及栽培的工作。

之後便是幾天的體驗營，密集的課程，包括培靈會，資訊講座，宣教士分享，小組分享等等，務使參加者能完全了解現在世界的福音需要及緊迫性，基督徒無法再這麼悠閒事不關己的生活方式過日子，要踏踏實實的走出去傳福音與人分享神的救恩，認識在這末世的屬靈爭戰各種宗教的策略，我們的定位在哪裡。

這幾天的領受：

- 要有行動
- 要裝備
- 要團隊工作及禱告支援

在這體驗營結束之時，決定回去便要開始學習，裝備，組織弟兄姊妹的禱告支援小組，為這事禱告交托神看神開路，並將這資訊分享鼓勵信徒參與福音廣傳。



## 在哥斯達黎加一個教學相長的體驗

潘何其敏

感謝神今年8月份代表巴拿馬聖經學院前往哥斯達黎加教授一延伸課程，以致有機會接觸聖荷西華人基督教會，並初步了解工場的需要。



哥斯達黎加是中美洲國家，與尼加拉瓜和巴拿馬接壤，首都是聖荷西。當地八月份的平均氣溫是攝氏18-28度，十分舒適。哥國的人口混血兒和純種歐洲人佔94%。主要的移民是西班牙人。其中1%是華人。華人口根據官方數字有5萬人，而當中不少是來自恩平和台山的。由於近年委內瑞拉局勢不穩，有大量移民湧入哥國；而來自鄰國尼加拉瓜的移民也有不少。當地牧者分享國家近年的治安每況愈下，經濟的情況也不理

想。由於治安不好，教會外牆上面圍上了有電的鐵絲網作保安。曾經教會的大門外安裝了一些電燈，但不久便被偷去了。

哥國有3間華人教會，各自以華語，普通話和廣東話向當地華人傳福音。而以廣東話為主的聖荷西華人基督教會也設有西文堂，服侍第二代講西語的青年人。對第一代華人來說，大部分人的安全感是建立在金錢上，能賺取更多金錢成為一些人的人生目標。由於生活苦悶，加上人性裡的貪念，華人的賭博問題非常嚴重。賭博問題不但摧毀個人的前途，更令不少家庭破碎，兒女心靈大受傷害。因著賭博問題，很多人活在痛苦深淵裡。



教會裡有不少的家庭過去曾受賭博問題的影響，因著認信耶穌基督，人生有了意義和方向，更有信徒今天願意奉獻作傳道人，真是上帝的恩典！

今年年頭，以天主教為國教的哥斯達黎加選出38歲、力挺同性婚姻的新總統。國家對同性婚姻的接納以及進化論的影響，往往成為年青人在信仰追求上的衝擊。加上不少年青人回中國工作，以致教會的第二代出現流失的情況。

巴拿馬聖經學院於2018年在哥國剛開始海外開延伸課程，4月份和6月份已進行了“查經訓練”和“屬靈操練”的課程，而我所教授的是“基礎輔導訓練”。此課程的特點是以聖經教導為基礎，重實用，少理論。透過個案分享和問題討論，讓學生更能掌握關懷人的基本態度和技巧。學生們都專注投入，積極參與討論和學習。甚願天父在哥國興起更多願意委身，愛神愛人的天國工人！

## 《靖國神社問題爭議》

陳榮基



靖國神社(Yasukuni Shrine)原名東京招魂社，創建於1869年(明治2年)，本為陸軍省和海軍省共同管理，是為祭奠從幕府末期直到二戰戰敗為止的陣亡者的國家神道設施，以追悼及表揚守護國家而犧牲的將士，依據神道教義，人死後便成了神。戰後日本各界都有反對政府支持靖國神社的聲浪。1978年開始，14名甲級戰犯也被納入成為合祠的對象，而由1985年起，以中國為首的戰前被日本侵略和殖民的國家，對歷任首相率內閣前往正式參拜的行為屢加譴責。數十年來爭議不斷，愈演愈烈，現試從幾大方面探討靖國神社問題的癥結：

### 一、信仰自由原則

日本戰後憲法第20條規定：「對任何人的信教自由都給與保障。」「對任何人都不得強制其參加宗教上的行為、慶祝典禮、儀式或活動。」

如果想參拜的話，就算是內閣和地方官員，也不能用國家權力來禁止或規限。同樣道理，如果不想參拜的

話，國家權力也不能加以強制。所以圍繞參拜問題，雙方面都振振有詞！

### 二、政教分離原則

戰後憲法也規定：「任何宗教團體都不得從國家接受特權或行使政治上的權力。」「國家及其機關都不得進行宗教教育以及其他任何宗教活動。」

所以，首相、閣員、國會議員、都道府縣知事等公職人員，若前往靖國神社進行官式參拜應涉違憲。另外，幾十年來，試圖把靖國神社定性為國家官方祭奠設施的運動，以及隨之而來，企圖把捐獻給靖國神社的祭奠供獻，列入為中央及地方政府的官方支出，這些都明顯違反了憲法的政教分離原則。

### 三、歷史責任認識問題

靖國神社將陣亡將士當作英靈來崇拜，對侵略戰爭持肯定的立場，那麼有公職在身的閣僚的官式參拜，就意味著自己官式追認該神社的二戰歷史觀；有意見認為閣僚應當照顧到戰爭中交戰國的感受和反應，自我約束而禁止或限制官式參拜。另外對於經遠東國際軍事法庭定罪的甲級戰犯合祠問題的妥當性，甚多質疑！

至於如何解決靖國神社的爭議，有以下幾個不同的提案：

1. 靖國神社廢止案
2. 甲級戰犯分祠案
3. 設置國立追悼設施案

二戰末期，日軍敗象漸露，便在1944年編成神風特攻隊，十多歲或二十出頭的飛行員，架著裝上炸彈的零式戰機，自殺式一頭撞向美艦，出發前深知一去不返，互相約定：「在靖國再會吧！」

現介紹日本舊軍歌《同期之櫻》，見證軍國主義美化侵略、歌頌戰爭、殘害青年的惡行！

一、「你這小子跟咱，是同年級的櫻花，同樣在海軍軍校的庭院中開花；既然是開了的花，就有凋謝的決心，漂漂亮亮地凋謝吧，為了國家！

二、你這小子跟咱，是同年級的櫻花，同樣在海軍軍校的庭院中開花，雖然並沒有血緣關係，也不知道為甚麼，我和你氣味相投，難解難分！

三、你這小子跟咱，是同年級的櫻花，同樣在海軍航空隊的庭院中開花；仰望晚霞，在南方的天空，還未能返航的一號戰機！

五、你這小子跟咱，是同年級的櫻花，就算要凋謝而離散了，在櫻花盛放的帝都東京的靖國神社，在春天的樹梢，我們開花再會吧！

### 【遭刪除的第四節】

你這小子跟咱，是同年級的櫻花，同樣在海軍航空隊的庭院中開花，雖然曾信誓旦旦，但等不到那一天了，你為甚麼就凋謝了呢？死去了呢？」

## 巴拿馬之旅

Yonny 鍾

從來沒有想過到中南美洲的我，忽然接到鄭貽富師母問候電話，邀請我到巴拿馬中南美洲聖經學院一年一度的體驗營，和營前的課程。當時我有些猶豫，自從2008年母親過世後，我十年來沒有出門了，時間又那麼緊迫；但在聖靈的帶領下，和師母互通消息，很快便訂了由多倫多直飛巴拿馬市的機票。

神的帶領很奇妙，本來是由多倫多直飛巴拿馬，不過班機超額，要轉飛到美國Atlanta，再轉飛到巴拿馬；因為超額預定，我是最後一個乘客，航空公司安排轉機和賠償金額；由於這

次的安排，我的旅費三份二是航空公司支付，包括供應當天三餐，又有時間休息，因為前一晚祇睡了一個半小時便要出門。

上課的內容是關於回教國家的發展。以前參加教會南亞事工，後來加入北上植堂；近來無論在工作上，或居住環境中，見到不少南亞地方民族，開始回想南亞事工在北堂的需要。今次上的課程，正合此需要，又給我開了眼界，我通知了牧師和長老，希望將來能用上課的資料，在北堂開主日學課程。

### 接第4頁

要同時同步進行同文化，近文化，跨文化的宣教。因為主已對我們說：所有的權柄賜給祂，我們要對每一個族群，每一時刻，都要傳福音。這不只是牧者傳道人的工作，而是我們每一個基督徒都要做的大使命，傳福音使人歸向主。

感謝主，通過體驗營這幾天的信息和培靈性的教導，使我明白及清楚神和我說話，無論在任何環境，生活上好與壞都有神的看顧保守和恩典，一直與我同在。是的，我要緊緊抓住主的手，帶我走前面的路，讓祂掌握我的生命，使我成為祂的器皿，為主做工，無論身在何處，做何工作，都能為主作見證，在人面前蒙福。

# 你從香港來的嗎?...

Simon & Amy Leung

今次是我和丈夫 Simon 首次一起參加「中南美洲聖經學院體驗營」。對於我們來說，特意從香港坐超過30小時飛機來參與體驗，就是居於兩個很簡單的理由！(1)兩夫婦嘗試在一個全新的環境下經歷神；(2)探索在兩人安全網之外如何可以同心事奉主。

對於巴拿馬，無論是政治，文化背景或基督教發展情況，都接近「零」認識和理解，稍為知道的就只有那條世界知名的「巴拿馬運河」；來到之後，發現真的有那麼多操廣東話的中國同胞，我們有機會探訪當地華人家庭，參加教會崇拜和聚會，再參加為期一周的聖經學院體驗營，真的是空空的來，飽飽滿滿的離開；特別是被鄭院長、師母及神學生的忠心服侍，老師的教導，宣教士工場的經歷，及神學生的生命見證所感動....

Simon 和我均來自香港，信主數十年，有穩定工作，在教會也有恆持的事奉，在別人眼中也算是虔誠基督徒；育有兩個兒子，感恩小兒今年五月也大學畢業了。過去我們倆也曾分別修讀不同的神學課程，聖經基礎算也紮實。現在，既然我們身體尚算健康，兩個兒子也長大成人，相信基督，擁有夢想，這些全是主的恩典。當進入人生下半場的時候，怎樣才可以二人一起更同心事奉主呢？

很難用短短一篇文章道出在體驗營中的得著，但深深體會到神的大能和恩典如何蔭庇，在我們短短數天的經歷中，首先想分享在這裏遇見很多不同自己背景的華人基督徒，甘願放下自己的工作，甚至離開家鄉，一心奉

獻作為神的工人，進入聖經學院受裝備，立志來向世界各地華人傳福音，真的感動。這兒資源不多，學生不單學習，更要實踐彼此服侍，就算本身是做生意的，在這裏也謙卑捨尊，洗碗弄飯，接載搬抬，無一不做，真正順服於神的教導，忠心獻上。要值得一提是有位神學生在奉獻讀神學的過程中，遇到神為他安排的另一半，數天後就結婚了，真的很為他感謝神。因為這個神真的很真實(我很留心聽他被神呼召及引領的故事，盼望回去後可以跟香港弟兄姊妹分享，彼此鼓勵)

另外，聽到宣教士及家庭活生生的見證，不單很興奮，也很感動，特別是有一對宣教士夫婦，帶著兩個小孩子，仍竭力在哥倫比亞傳福音，而當知道丈夫是學院的校友時，深深體會神如何使用學院為有心之士裝備成全，他們一家的擺上，鼓勵我們要靠主踏上，只要願意，神必看顧堅立，特別見到他們的兒子乖巧聰穎，更親身體會神如何保守同在。

最烙記心內的，就是老師的講道，研經及培靈會。我真的不知怎樣形容他們：忠於聖經，竭力傳道，不住為主作見證，甘心一生被神使用，當分享主的說話時，句句都是有力的提醒，沒有妥協；但他又極具憐憫心腸，特別照顧同學心靈的需要，坦然分享他牧會和宣教的經驗，讓我們明白如何把道實踐，在教導之餘也風趣無比，他說了很多遍：我們每個人也要傳福音，個人佈道，建立教會，這對我重重的提醒，再也不可找藉口不去傳揚祂的道。

還有不可不提的女牧師舍友，多倫多火熱青年，退而不休的弟兄，.....如何謙卑領受主道，驗體營給予了我們不同地方生活的人，彼此學習守望，難得的是在人生這個年紀，還可以認識到認真的基督徒，真是恩典。

時間過得很快，轉眼便要回港(在寫這篇文章時 Simon 已離開了巴拿馬回港工作) 我們帶著的是滿滿的恩典，都是因為主愛我們倆，再次我謝曾牧師引領我們來了這裏，有著不一樣的經歷，以及鄭院長和師母的安排，接待，鼓勵及代禱(尤其是院長語重心長分享神在學院的大能，Shalom 的殷切送別和師母殷勤體貼的招待) 回港後我們會竭力禱告，開放給主來引領我們前面侍主的路，同心興旺福音，深信這次巴拿馬之旅，是信心之路的開始，願你們也為和我們禱告守望。願一切都歸榮耀給天父上帝。



## 2018年體驗營感想

天上的阿爸父：

感謝讚美你，把我帶到中南美洲聖經學院來學習。讓神再次提醒我，不要單單只顧自己的事，也要顧及別人的需要。藉著里老師，吳牧師，鄭博

## 曾秀勤

士等幾位牧者的分享和傳遞信息。激勵了我，也知道自己的不足，重新在神面前立志，必須在讀經方面下功夫，讓神來裝備我，更加努力讀經，親近祂，信靠祂，明白祂在我身上的旨意，帶領我走前面的路。

在這幾天的營會裡，里老師深度分析了馬可福音14章1到9節馬利亞在主身上所做的事情。在馬利亞身上學到幾點：明白主的旨意，常常親近主，把握時機，竭盡所能做她所能的，讓我更加清晰明白自己要如何親近主，如何去事奉主。里老師還特別強調馬太福音28章18至20節大使命的意義，

轉第3頁

主編：鄭貽富博士 執行編輯：黃麗芬傳道

院訊辦公室：北美地址 - 110 Riviera Drive, Unit 6A, Markham, Ontario L3R 5M1  
Canada Tel: 905-489-1979 Fax: 905-489-1984

學院院址：San Pedro, Cerro Azul, Panama, Republic of Panama  
Tel: 507-297-0086 Fax: 507-297-0085